
MATHS

BOOKS - DAS GUPTA

रैखिक असमीकरण

साधित उदाहरण

1. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

x + 5 > 12 x − 5 > 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3PyVSvrpbNsi


2. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

7x > − 14 x > − 2

3. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

−3x < 21 x < − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_3PyVSvrpbNsi
https://dl.doubtnut.com/l/_fPm51NSbVELW
https://dl.doubtnut.com/l/_feMOlG2AT594


4. यदि  तो सही कथन पहचानें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 3) < 0

x < 3

3 > x > 0

x > 3

x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2MsrrRP9XQbS


5. क्या  असमीकरण  का एक

हल है? सकारण लिखें। फिर इसका हल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 3x − 2 > x + 3

6. हल करें : `4x+3 lt 6x+7, x in R.

वीडियो उत्तर देखें

7. हल करें : .

वीडियो उत्तर देखें

( + 4) ≥ (x − 6), x ∈ R
1

2

3x

5

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_wj9ZUINFKEaG
https://dl.doubtnut.com/l/_zjO1BpwnUjtP
https://dl.doubtnut.com/l/_3Qzo2nIDxT43


8. हल करें :

 जब 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1) ≥ (3x − 2) − (2 − x)
1

3

1

4

1

5

x ∈ W

9. हल करें :

 जब 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1) ≥ (3x − 2) − (2 − x)
1

3

1

4

1

5

x ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_3Qzo2nIDxT43
https://dl.doubtnut.com/l/_pjsmMXGnvTnE
https://dl.doubtnut.com/l/_2aNEBAtiS672


10. हल करें : .

वीडियो उत्तर देखें

7 ≤ ≤ 11
3x + 11

2

11. हल करें :

.

वीडियो उत्तर देखें

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0, 2x + 19 ≤ 6x + 47

12. हल करें  जबकि |4x − 5| ≤
1

2
x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_4FWm1K1kslix
https://dl.doubtnut.com/l/_Tc2dyNXSxP3y
https://dl.doubtnut.com/l/_G1p1yMj4qkEp


A. .

B. .

C. .

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

≤ x ≤
3

8

11

8

≤ x ≤
5

8

11

8

≤ x ≤
9

8

11

8

≤ x ≤
7

8

11

8

13. हल करें  जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

|3 − 2x| < 1 x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_G1p1yMj4qkEp
https://dl.doubtnut.com/l/_BCStN42tamNq


14. हल करें  जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

> 0
x − 3

x + 2
x ∈ R

15. हल करें  जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

> 1
x − 1

x − 4
x ∈ R

16. हल करें : .

वीडियो उत्तर देखें

> 4, x ∈ R
3

|2x − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_VuH3z0iztjX3
https://dl.doubtnut.com/l/_ORr32lZcJrZG
https://dl.doubtnut.com/l/_N4fFWzKZAC7S
https://dl.doubtnut.com/l/_jiJEkvDOrX9w


17. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

< −
x

2

5x − 2

3

7x − 3

5

18. हल करें ,

फिर हल को आलेखित करें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 1) ≤ x + 5, 3(x + 2) > 2 − x

x ∈ R

19. हल करें ,

फिर हल को आलेखित करें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 1) ≤ x + 5, 3(x + 2) > 2 − x

x ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_jiJEkvDOrX9w
https://dl.doubtnut.com/l/_OY7qrlI8fMbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mQyE5zLSCYdL


वीडियो उत्तर देखें

20. हल करें , फिर हल को

आलेखित करें|

वीडियो उत्तर देखें

|3x − 7| ≥ 3, x ∈ R

21. 5 से बड़ा क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए

जिनके  योगफल 23 से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mQyE5zLSCYdL
https://dl.doubtnut.com/l/_aNtYnVI66P81
https://dl.doubtnut.com/l/_jt8GpgQ72dea


साधित प्रश्न

22. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा की लम्बाई सबसे छोटी

भुजा की तीन गुनी है। तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी

कम है। यदि त्रिभुज का परिमाप कम-से-कम 61 सेमी होना हो

तो त्रिभुज की तीसरी भुजा की न्यूनतम लम्बाई क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

1. हल-समुच्चय ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 15, x ∈ N, y ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_sTfcTsEbU6pC
https://dl.doubtnut.com/l/_s4BPUT7Blaja


वीडियो उत्तर देखें

2. (-2, 3) असमीकरण  के  हल-क्षेत्र का एक

बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≥ 0

3. निम्न कथन सत्य या असत्य है मूलबिं दु  एवं (1, -3) समीकरण

 के  आलेख के  एक हो पार्श्व के  दो बिं दु  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_s4BPUT7Blaja
https://dl.doubtnut.com/l/_2NxW2WgXaLdW
https://dl.doubtnut.com/l/_idj2vxlFWKN2


4. निम्न कथन सत्य या असत्य है असमीकरण 

के  हल-क्षेत्र सरलरेखा  के  वह पार्श्व होगा जिस

पार्श्व में मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y < 3

2x − 5y = 3

5. निम्न कथन सत्य या असत्य है असमीकरण 

के  हल-क्षेत्र सरलरेखा  के  जिस पार्श्व में बिं दु  (1, 0)

है उसके  विपरीत पार्श्व होगा।

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y > 0

4x = 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_GSd1GYW3eR6k
https://dl.doubtnut.com/l/_1cUhdg465gEc
https://dl.doubtnut.com/l/_qLqEmyyopDrh


6. द्विविमीय तल पर असमीकरण  का

आलेखीय हल ज्ञात करें और आलेख से बतायें की

 असमीकरण का हल है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

−3x + 2y ≥ − 6

x = 3, y = 1

7. असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल ज्ञात करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6

3x + 4y ≤ 12

https://dl.doubtnut.com/l/_qLqEmyyopDrh
https://dl.doubtnut.com/l/_qOadagwkxq03


8. असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल ज्ञात करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

5x + 4y ≤ 20

x ≥ 1

y ≥ 2

9. असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल ज्ञात करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 4

x + y ≤ 3

2x − 3y ≤ 6

https://dl.doubtnut.com/l/_zlvegC5FsxX2
https://dl.doubtnut.com/l/_TwkLYAAz39Mw


10. असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल ज्ञात करें। 

.

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 150, x + 4y ≤ 80, x ≤ 15, y ≥ 0

11. असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल ज्ञात करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 10, x + y ≥ 1, x − y ≤ 0

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TwkLYAAz39Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_y5W4Ei2uTdAt
https://dl.doubtnut.com/l/_NwTQB5IkqivN
https://dl.doubtnut.com/l/_SVyld865N5n5


प्रश्नावली 8

12. आलेखीय विधि से असमीकरण निकाय

 के

आलेखीय हल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y < 6, x > 0, y > 0, x ∈ Z, y ∈ Z

1. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 3 > x + 1 x > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SVyld865N5n5
https://dl.doubtnut.com/l/_IYjC81OzsiJr
https://dl.doubtnut.com/l/_3TfEDc4zQwHB


2. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

−6x < 18 x < − 3

3. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

7x + 2 < 9x − 4 x > 3

4. सत्य/असत्य बताएं  

यदि  तो > 1
3x

5x − 1
x <

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3TfEDc4zQwHB
https://dl.doubtnut.com/l/_Se2ZfBODM9tR
https://dl.doubtnut.com/l/_UuavoWb1EPyz


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो सही कथन पहचाने

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(x − 2) < 0

x < 1

x > 2

1 < x < 2

x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UuavoWb1EPyz
https://dl.doubtnut.com/l/_Lo79XzHAh7MS


6. यदि  तो सही कथन पहचाने।

A. 

B. 

C. 

D.  या 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 2) ≥ 0

x ≥ 0

x ≤ 2

0 ≤ x ≤ 2

x ≤ 0 x ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xPkFoGun5ds2


7. क्या  असमीकरण  का

एक हल है? सकारण बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2 4x + 3 < 3x − 1

8. क्या  असमीकरण  का एक

हल है? सकारण बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 |2x − 9| > x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KmI2KB520X36
https://dl.doubtnut.com/l/_7MLAah7p5OPn


9. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

5(3x − 2) < 3(4x − 3)

10. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 1) ≥ 7(x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_UMAL8eGEv3wt
https://dl.doubtnut.com/l/_ceMJm8cfeRWy


11. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) > (x + 2)
1

5

1

3

12. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 ≤ (x − 1)
x

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EHhKWuP3hmjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kqAfqMnh8ev8


13. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2(5x − 8) ≥ 3(4x − 7), x ∈ R

14. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3), x ∈ W

https://dl.doubtnut.com/l/_wETQhpGXabhY
https://dl.doubtnut.com/l/_h6hhhJH27zuT


15. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 5) < (2x + 1) − 3, x ∈ N
2

3

1

4

16. हल ज्ञात करें। 

 एक ऋण पूर्णांक है 

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 ≥ , x
x

2

x − 1

3
< − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_UgKCVzyD9Uoc
https://dl.doubtnut.com/l/_EAlj0ISUP36x


17. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x + (7x − 3) < (5x − 2), x ∈ R
1

4

1

5

1

3

18. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) + (2x − 1) − (3x + 2) ≤ 2, x ∈ N
1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6JJfGaFYkpM
https://dl.doubtnut.com/l/_HKU0xEuvib9Y


19. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x(x + 2) > (x − 1)(x − 3), x ∈ R

20. हल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 2, x ∈ R
(2x + 1)(x − 3)

x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mLbbp8dtz0c8
https://dl.doubtnut.com/l/_xuvDO8wnrQJi


21. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

9 ≥ 7x − 5 ≥ 5x − 11

22. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

2x − 5 ≤ 5x + 4 < 11

https://dl.doubtnut.com/l/_NBFLOgGThrrl
https://dl.doubtnut.com/l/_y3TdhE7UEjos


23. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

|x + 3| > 8

24. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

|2x − 1| ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bRBcJmJJ7GGw
https://dl.doubtnut.com/l/_IZdpTj5tEcXJ


25. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

|x + 6| < 10

26. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

> 2
5

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qbqZPfdkV6eI
https://dl.doubtnut.com/l/_OekmTlyUbTeE


27. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

≥ 0
2x − 1

x + 1

28. हल ज्ञात करें जब  


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

< 4
3x + 1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_U2EEUzRfCF47
https://dl.doubtnut.com/l/_T9wTsNtAT9Fp


29. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

5 + ≤
5 − 2x

3

x

6

30. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

(x + 1) − (3x − 4) ≤ 1
1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vFrAlCajnwM5
https://dl.doubtnut.com/l/_EmA7Ly4dmV73
https://dl.doubtnut.com/l/_NzJhq0s76ERU


31. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

(5x − 8) > (4x − 7)
1

3

1

2

32. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

x > 1 + (4x − 1)
5

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NzJhq0s76ERU
https://dl.doubtnut.com/l/_7lKyjHSJ3i1S


33. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

(x − 1) < (x + 2) < (x + 4)
1

3

1

4

1

6

34. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

6 − x < 11 − 2x, (3x − 7) > x − 6
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6VfKIXCMufb9
https://dl.doubtnut.com/l/_UGw7I7d0ZPxC
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm77Hzvy7Cuj


35. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

|x + 4| < 2

36. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

∣
∣
∣

∣
∣
∣

≤
2(x − 3)

7

9

7

https://dl.doubtnut.com/l/_Tm77Hzvy7Cuj
https://dl.doubtnut.com/l/_FKJp0VrRns6N


37. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

≥ 0
x − 1

x + 2

38. हल करें जब , और हल को संख्या-रेखा पर

आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R

≤ 1
x + 1

4x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_d2lXnAapuYg4
https://dl.doubtnut.com/l/_dFMeoo2CxxDI
https://dl.doubtnut.com/l/_d48K9Zk9idbR


39. हल करें एवं हल आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

−2 ≤ − x ≤ 1 , x ∈ N
1

2

2

3

5

6

40. हल करें एवं हल आलेखित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

−5 < (5 − 3x) ≤ 8, x ∈ Z
1

2

41. असमीकरण

 के  हल(2x − 1) ≤ 2x + ≤ 5 + x, x ∈ R
1

2

1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_d48K9Zk9idbR
https://dl.doubtnut.com/l/_p2UB8CRTiTQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_nBZPkwAAnDb5


को आलेखित करें एवं x के  महत्तम और न्यूनतम मान ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

42. असमीकरण  का

हल-समुच्चय A है और असमीकरण

 का हल-समुच्चय B है। तो 

 ज्ञात करें और संख्या-रेखा पर इस समुच्चय को

आलेखित करें।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x) < (x − 2), x ∈ N
1

2

1

3

> (x − 3), x ∈ W
1

4

1

5

A ∩ B

https://dl.doubtnut.com/l/_nBZPkwAAnDb5
https://dl.doubtnut.com/l/_2SfD9MYEuNz3
https://dl.doubtnut.com/l/_0XrwgXQwo8br


43. उस वृहत्तम धनात्मक पूर्णांक को निकालें जिसके  दुगुने में

5 जोड़ने पर योगफल उसके  तिगुने से अधिक होगा।

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी त्रिभुज में एक भुजा दूसरी भुजा से 2 सेमी अधिक है

और तीसरी भुजा 8 सेमी है। सिद्ध करें की परिमिति 16 सेमी से

अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0XrwgXQwo8br
https://dl.doubtnut.com/l/_k8WRZ2TOnqSW


45. किसी व्यक्ति ने 91 सेमी लम्बा एक दंड का तीन टुकड़े

बनाना चाहता जिसमे मध्यम टुकड़ा सबसे छोटा टुकड़ा से 3

सेमी अधिक हो और तीसरा टुकड़ा सबसे छोटा टुकड़ा का

दुगुना हो। यदि तीसरा टुकड़ा मध्यम टुकड़े से कम-से-कम 5

सेमी अधिक हो तो सबसे छोटे टुकड़े का संभावित (i) न्यूनतम

(ii) अधिकतम लम्बाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

46. एक विलयन को  और  तापमान के  बीच

रखना है। यदि सेल्सियस/फारेनहाइट परिवर्तन-सूत्र

59∘ F 68∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_DrcS5JFKaSWH
https://dl.doubtnut.com/l/_2Q5LtgK2AVz7


 हो तो सेल्सियस पैमाने पर विलयन के

तापमान का परिसर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
F − 32

9

C

5

47. 40% अम्ल के  1100 लिटर विलयन में कितना पानी

मिलाया जाए की नया मिश्रण में अम्ल 30 % से 35 % के  बीच

हो जाए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Q5LtgK2AVz7
https://dl.doubtnut.com/l/_eDUCYTxdnNs3


48. (1, -2) असमीकरण  के  हल-क्षेत्र का एक

बिं दु  है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y < 4

49. जांच कीजिए निम्न कथन सत्य या असत्य है : (3, 2)

असमीकरण  के  हल-क्षेत्र का एक बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y + 4 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_o92YDeIjoxB6
https://dl.doubtnut.com/l/_90sWsv8PD1T8


50. निम्न कथन सत्य या असत्य है 

असमीकरण  के  संगत समीकरण 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

7x + 3y > 5

7x + 3y − 5 = 0

51. जांच कीजिए निम्न कथन सत्य या असत्य है: बिं दु  (4, -1)

और मूल बिं दु  समीकरण  के  आलेख के

विपरीत पार्श्व में है।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kVQ2ZdS1Uo5E
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZeGRdW76Gt3
https://dl.doubtnut.com/l/_e1OjlUiYK1Qo


52. जांच कीजिए निम्न कथन सत्य या असत्य है: असमीकरण

 के  हल-क्षेत्र सरलरेखा  के  वह पार्श्व

होगा जिस पार्श्व में मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y > 1 x − y = 1

53. जांच कीजिए निम्न कथन सत्य या असत्य है: असमीकरण

 के  हल-क्षेत्र सरलरेखा  के

जिस पार्श्व में बिं दु  (1, 0) है उसके  विपरीत पार्श्व होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 8y < 0 3x − 8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e1OjlUiYK1Qo
https://dl.doubtnut.com/l/_kByZ10tUei1G


54. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय N में हल ज्ञात करें, अर्थात

यदि  तो हल ज्ञात करे। 


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ N, y ∈ N

2x + 7y ≤ 12

55. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय N में हल ज्ञात करें, अर्थात

यदि  तो हल ज्ञात करे। 


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ N, y ∈ N

5x + 3y ≤ 14

https://dl.doubtnut.com/l/_7o8dHNOWVfpb
https://dl.doubtnut.com/l/_Bjo7jgIW3Txw
https://dl.doubtnut.com/l/_KRTpz6yjroZ4


56. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय N में हल ज्ञात करें, अर्थात

यदि  तो हल ज्ञात करे। 


वीडियो उत्तर देखें

x ∈ N, y ∈ N

2x + y ≤ 6

57. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x − y < 5

https://dl.doubtnut.com/l/_KRTpz6yjroZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_4FcaNNMlii96


58. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y < x − 8

59. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y > 6

https://dl.doubtnut.com/l/_marXPLhbmnwz
https://dl.doubtnut.com/l/_WVwYppY7DAJS
https://dl.doubtnut.com/l/_mocayUbOJMmp


60. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3y − 5x < 30

61. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y ≤ 3x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_mocayUbOJMmp
https://dl.doubtnut.com/l/_zjrYsvn4fzgX


62. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y ≥ 1

63. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_r1oq3LFKCyVd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ll87u1V2ziuk
https://dl.doubtnut.com/l/_m1qjjugn5QLb


64. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 12

65. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x − y > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m1qjjugn5QLb
https://dl.doubtnut.com/l/_7hkmqECYkQ6X


66. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x ≤ y

67. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_A9nQ1gz5snLX
https://dl.doubtnut.com/l/_vJRR1b5EIueI
https://dl.doubtnut.com/l/_lcDAm2CnjKm6


68. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x > − 3

69. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 6 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lcDAm2CnjKm6
https://dl.doubtnut.com/l/_Qn7hFO3JWIjN


70. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y < − 2

71. निम्नलिखित असमीकरण के  आलेखीय हल द्विविमीय तल

में ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y + 8 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8WMOXIoTJaVI
https://dl.doubtnut.com/l/_YMDg7AoDoLpT
https://dl.doubtnut.com/l/_GoyOHSj0fdea


प्रश्नावली 9

72. असमीकरण  का आलेखीय हल ज्ञात करें

और आलेख के  आधार पर बताएँ  की 

असमीकरण का हल है की नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

y ≤ 2x + 8

x = − 1, y = 1

1. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल द्विविमीय

तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 2, y ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GoyOHSj0fdea
https://dl.doubtnut.com/l/_FIMseXS8bkJn


2. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x ≤ 2, x ≥ − 2

3. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y < 2, x > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FIMseXS8bkJn
https://dl.doubtnut.com/l/_9RaSIk5oDkP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm4VQ7Oh9m93
https://dl.doubtnut.com/l/_OxjIflg7fY9k


4. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y ≥ − 1, y ≤ 1

5. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y ≤ 15

x ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OxjIflg7fY9k
https://dl.doubtnut.com/l/_O9kKGVVozcUX


6. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y < 3

y ≥ 0

7. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल द्विविमीय

तल में प्रदर्शित करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

y − x ≤ 2

x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2Pm8DhIczjnn
https://dl.doubtnut.com/l/_kqjqWWBiwxRK


8. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y ≥ 5

x − y ≤ 3

9. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 
x + 2y > 10

2x + y ≥ 8

https://dl.doubtnut.com/l/_kqjqWWBiwxRK
https://dl.doubtnut.com/l/_PMUxb0OhlLj7
https://dl.doubtnut.com/l/_hqHTdNuYk6xl


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

4 ≤ x + y ≤ 6

11. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 
x + y ≤ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hqHTdNuYk6xl
https://dl.doubtnut.com/l/_eLb78rk0FZ9R
https://dl.doubtnut.com/l/_TPPH26tUX5PP


 


वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0

y ≥ 0

12. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

3y + 2x < 6

x > 0

y > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TPPH26tUX5PP
https://dl.doubtnut.com/l/_2IRV2oBKsBR1
https://dl.doubtnut.com/l/_6alCpUy0EN2L


13. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

5x + 4y ≤ 40

x ≥ 2

y ≥ 3

14. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 
x + y > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6alCpUy0EN2L
https://dl.doubtnut.com/l/_JgZdFDpefI4v


 


वीडियो उत्तर देखें

x − y > 2

x < 4

15. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 3

y − 2x ≤ 2

x − 2y ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JgZdFDpefI4v
https://dl.doubtnut.com/l/_lXMnBrsSPsdk
https://dl.doubtnut.com/l/_FSkEPAPyMKtN


16. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

y − x ≤ 0

x + y ≤ 9

x ≥ 0

17. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 5, x ≥ 2, x ≤ 4, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FSkEPAPyMKtN
https://dl.doubtnut.com/l/_cr7xBn9c1w6T


18. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≥ 12, x − 2y ≤ 3, x ≥ 0, y ≥ 1

19. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 8, 2x + y ≤ 7, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cr7xBn9c1w6T
https://dl.doubtnut.com/l/_n8Ex6G4TMx7P
https://dl.doubtnut.com/l/_I01Fc7SgO3Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_QHPTfF18dsJm


20. निम्नलिखित असमीकरण निकाय के  आलेखीय हल

द्विविमीय तल में प्रदर्शित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y ≤ 0, 4x + 3y ≤ 24, x ≤ 2, y ≥ 0

21. आलेखीय विधि से असमीकरण निकाय

 के

हल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 12, x > 1, y > 1, x ∈ N, y ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_QHPTfF18dsJm
https://dl.doubtnut.com/l/_ub7Dz1a9WPgL
https://dl.doubtnut.com/l/_1MLiPInA2CjI


22. आलेखीय विधि से असमीकरण निकाय

के  हल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y < 6, 2x + y ≤ 4, x > 0, x ∈ Z, y ∈ Z

23. दो प्रकृ त संख्याएँ  ऐसी हैं की बड़ी संख्या एवं छोटी संख्या

के  दुगुने का योग अधिक-से-अधिक 8 तथा उनका अंतर

अधिक-से-अधिक 2 है। संख्याएँ  निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MLiPInA2CjI
https://dl.doubtnut.com/l/_bZ2MMbOHAkkZ

